

本报记者 李莉雅/文 王兆伟/图

举着一个纸飞机，学着螺旋桨的声音到处跑，好像真的跟着这个纸飞机飞起来了一样……相信很多人的童年都经历过或者见过这样的场景，这也许是孩子们童年的蓝天梦想。

在河北科技大学，就有这样一群大学生，他们坚守最初的蓝天梦想，并给梦想插上丰满的羽翼，迎风飞翔，拥抱蓝天。这群大学生就是该校航模协会的成员，在4月24日“中国航天日”当天，记者走近他们，倾听这些年轻人以梦为马、不负韶华的故事。



在河北科技大学体育场旁的小广场上，航模协会的学生们正在做飞行训练，操控手准备就位、观察手一旁辅助，庄佳潼放飞了手中的航模。

春光正好，在河北科技大学的校园里，到处都是美丽的春色。沿着幽静的校园路一直向东北方向行进，就来到了学校体育场，体育场西侧设立了飞翔创客空间，这里就是航模协会的基地。空间里产品设计室、制作室、路演大厅等一应俱全，在这里学生们创造和实现着自己的梦想。

一楼大厅的墙壁上悬挂着很多展板，展示着航模协会取得的累累战绩：世界级比赛冠军2次，CADC（中国国际飞行器设计挑战赛）金牌36枚、银牌21枚、铜牌15枚，总奖牌数位居全国高校前列……

“青春只有一次，而我们把它交给了蓝天”

庄佳潼是河北科技大学航模协会的成员，今年上大二。大一时他在校园偶然间接触到航模后，便深深地喜欢上了这项活动。

24日下午，庄佳潼带领记者参观了他们航模协会的制作室。这里很宽敞，摆放着一排排的工作台，上面摆放着各种制作工具、各式各样的航模零件等，有三名学生正在各自的工作台前忙碌着。

临墙摆放着一排玻璃柜，里面摆放着一个奖杯，“CADC模拟搜救团体冠军”“CADC限时载运空投团体亚军”……这些奖杯印证着协会取得的成绩。玻璃柜上，两架黄色的滑翔机也十分醒目。“这两架飞机曾经参加过英国国际大学生飞行器设计挑战赛，获得限时载球项目冠军。”庄佳潼说，每次看到这两架飞机，他心中总是有些许期盼，希望自己将来也能获得好的成绩。

“这些航模很多都具有实用性，这个可以将水袋从地面带到空中，还有这一个可以装上摄像头捕捉影像。”庄佳潼指着一架架航模为记者介绍时，如数家珍，清晰地记得它们是在哪一年被设计、制造出来，以及这些外形相似的飞机在功能上的细小差异。

在制作室的一角，靳澳正在

“我们是一支有传承的队伍，拼搏与奋斗是我们的代言词”

“若给无人机下一个明确的定义的话，这是一种重于空气的，有尺寸限制的，带有或不带有发动机的，不能载人的航空器。”航模协会指导老师杨泽夏说，枯燥的定义让航模运动显得有些复杂，能够在天上自在飞行又让这项运动显得高大上。

河北科技大学的航模协会成立于2008年10月，是学校创新创业中心的孟宾老师牵头创立的，他和学校的刘东辉老师以及一位外聘老师构成了协会的指导老师团队。“当时孟老师和刘老师都懂航模但不精通，他们也是一

“我们是一支有传承的队伍，拼搏与奋斗是我们的代言词。”这句话一直激励着航模协会一批又一批的成员们，人员在更迭，奋

斗、创新的信念却从来未变。十三年间，协会积极参加各类比赛，屡次摘金夺银。从航模协会走出来的很多同学都成为佼佼者，他们有的获得了国家励志奖学金，有的人在各专业年级综合测评中名列前茅。毕业后，有的同学考取了南京航空航天大学、北京航空航天大学等知名高校的研究生，有的同学因航模与专业技术融会贯通，从而进入到无人机模具研发企业并成长为工程师……

一间小屋，几张桌子，十几名成员，这是航模协会成立之初的样子。四间实验室，各种设备配置齐全，训练场地面积排在全国高校前列，八十多名成员，这是航模协会今天的规模。“作为一个见证协会发展史的亲历者，我真的很感谢一直以来学校领导对我们的重视和支持……特别感谢孟宾老师和刘东辉老师，他们是科大航模事业的奠基人和领航人，他们和我父亲一样，是我人生的领路人。”杨泽夏提起这些的时候，眼中闪烁着光芒。

每年都要有新的进步，每一次比赛都要比上一次做得更好。这是协会成员对自己的要求，看似简单，个中艰难险阻、酸甜苦辣也只有他们自己能够领会。航模协会多次获得全国比赛的冠军，是国内科研类航模运动的标杆，同时也在国际上多次摘得冠军的头衔。这是一支实力强悍的队伍，他们有足够的资本来吹嘘夸耀，但他们却并没有因此而骄傲自大。他们始终保持着求学者的谦虚，不断地探索改变。

“我只是一个大二的学生，小白小白，要多多努力。”“我们也不够专业，所有的理论支撑基本上只有航概。”“我们还要更加努力地去学习，去提高。”

杨泽夏告诉记者，虽然航模协会只是大学生的课外社团，但它却吸引了一批可能一辈子都从事相关工作的人，所以作为老师，他会不遗余力地培养这些学生，帮助他们实现梦想，为祖国输出优秀人才。为了航模协会的长远发展，他将竭尽自己所能为一代代“科大航模人”积累更加严谨的教程，形成体制。

2016年，河北科技大学的“飞行器设计与工程”本科专业获批。在全国只有15所大学开设“飞行器设计与工程”的专业的背景下，科大实现了该专业在河北省高校零的突破。“我们学校是经过国家体育总局认证的飞行营地，也经过国家相关部门审批通过，可以在合法的飞行范围内训练。”杨泽夏笑着感慨。

对于航模协会的未来，杨泽夏在百科词条上写下这样一句：“输出杰出人才，打造百年社团。”

十三年蓬勃发展，一路荣耀加身，不断革新和反思是航模协会的“法宝”。在杨泽夏的指导下，航模协会成立的第十年，66名队员进入CADC科研类全国航空航天锦标赛总决赛，参加了全部8个项目，参赛人数和项目数都是该项赛事历史上前所未有的，最终获得了五枚金牌、三枚银牌、一枚铜牌的优异成绩。“这也算是给航模协会成立十周年的一个献礼。”杨泽夏笑着感慨。

杨泽夏告诉记者，虽然航模协会只是大学生的课外社团，但它却吸引了一批可能一辈子都从事相关工作的人，所以作为老师，他会不遗余力地培养这些学生，帮助他们实现梦想，为祖国输出优秀人才。为了航模协会的长远发展，他将竭尽自己所能为一代代“科大航模人”积累更加严谨的教程，形成体制。

2016年，河北科技大学的“飞行器设计与工程”本科专业获批。在全国只有15所大学开设“飞行器设计与工程”的专业的背景下，科大实现了该专业在河北省高校零的突破。“我们学校是经过国家体育总局认证的飞行营地，也经过国家相关部门审批通过，可以在合法的飞行范围内训练。”杨泽夏笑着感慨。

作为与该专业相关的硕士，杨泽夏对于科大在通用航空方向的发展抱有很大期望。虽已经历十载风霜，但他认为航模协会仍然年轻，仍然充满活力，前路大有可为——“我的愿望就是建立一个百年社团，希望它能不止一百年，能一直存在下去，和科大一起去成长。”

记者离开时，已近黄昏，在学校的体育场南侧，一架学生自制的航模飞上天空，在它的上方，一架喷气式航模向南方飞去。地面上，一架、两架、三架航模蓄势待发，它们在同学们手中遥控器的操控下，准备随时起飞。

夕阳西下，这幅画面定格成一张美丽的剪影。



杨泽夏(中)正在指导航模协会的学生们。

航模协会的学生正在组装航模。

航模协会参加了多次国际比赛。图为2017年，他们参加英国BMFA国际大学生飞行器设计挑战赛时的合影。(资料图片)



筛选读者精彩观点
打捞网友精辟之语

关键词 教育

父母要作孩子的表率

□魏宝

眼下，春回大地，百花盛开，正是踏青游玩的大好时节。然而，美景是要靠大家来维护的。近日，笔者在一处景点发现了不文明的一幕：一位年轻的妈妈带着孩子，一边赏花一边喝酸奶，很快，酸奶喝完了，妈妈顺手就把两个空袋子丢在了路边的角落。一旁的孩子目睹了整个过程。

南宋王应麟的《三字经》有云：“养不教，父之过。”意思是说，只是供儿女吃穿，而不好好教育他们，这是父母的过错。父母是孩子的第一任教师，家庭是孩子的第一所学校。孩子的心灵就像一张白纸，父母给他写上什么，他就能记住什么，父母的一举一动、一言一行，都对孩子产生着潜移默化的影响，孩子的身上无不清晰印着父母的影子。

地铁上坐着一对母女，这时，地铁进站停下了，上来一位白发苍苍的老奶奶，母亲主动起身让座。过了一会儿，地铁又进站了，上来一位抱着孩子的阿姨，这次是女儿主动起身让座。这就是言传身教的力量。

现代教育学家张梅玲说：“父母的行为习惯就是孩子学习的一本教材。”所以，父母处处时时都应该作孩子的表率，要知道，榜样的力量是无穷的。

关键词 为民

“就业训练工场”值得点赞

□曹伟华

上海市多个区域成立了“就业训练工场”，“专收”长期失业青年、就业困难人员、找不到工作的应届生。求职受挫的年轻人，成了“工场”的“职员”。在这里，他们找回了自信，学习了职场所需的职业能力。

在年轻群体中，部分人员求职存有“慢就业”“难就业”的现象。究其因，除了有的年轻人缺乏正确的择业观外，缺少就业的自信及技能，也是重要的原因。他们在择业时一旦碰了壁，就会丧失信心，一蹶不振。

上海市的“就业训练工场”好就好在，不仅仅训练了年轻人就业的技能和技巧，更是为他们传递了科学合理的就业理念，成为他们重塑内心的“工场”。

在这里，专家可以帮年轻人剖析就业碰壁的原因，打开年轻人的“心结”，让其肯定自我，走出“心门”，重拾信心，进而敲开就业的“大门”。

年轻人可以在这里通过实训和心理指导，获得真实工作环境所需要的知识、技能和态度，具备职场人所需的职业能力。并且可以在团队的实训和互助中，发现自己的职业潜能和优势，练就一技之长，不断提升自主就业的能力。

这样的做法，值得学习和点赞！

关键词 网络

网络差评须扬“红”抑“黑”

□斯涵涵

根据商品质量和消费体验，随手给网店一个评价，是众多网购用户的经常性行为，但近些年来，职业差评师这一新兴职业浮出水面，网购生态急剧恶化，已引起各方关注。

一些不法分子看到了网络评价存在的“商机”，把“写差评”或“制造刷屏的评论”当成“职业”，通过故意给商家“泼脏水”来获取好处。“职业差评师”不仅向商家恶意索赔，还通过组建“打假退赔学习群”、传授敲诈商家的方法和“话术”等，明码标价地“接活儿”，团伙作案。

巨大的经济利益唾手可得，使得“碰瓷”敲诈便成了这些人知法犯法的轻松路径，也成就了“职业差评师”队伍的不断壮大。调查发现，“职业差评师”已经是一个新兴特殊职业，其人数众多，手段隐蔽多样，分工明确，自成体系，已经形成了黑色产业链。

以敲诈为目的对商家进行恶意差评，客观造成电商平台上相关数据的不真实，直接影响并破坏了其构建的信用评价体系，不仅损害了电商平台合法的民事权益，影响大众创业就业，也对消费者形成误导，破坏网络消费环境，是一种违法行为。

良性发展的市场需要切实保护买卖双方的合法权益，法治社会决不允许“职业差评师”非法牟利、兴风作浪。监管部门要出重拳，强化行业立法，完善法规建设，保护消费者权益和市场公平法则，维护交易双方的合法权益，强化电子商务领域的创新保护，为电商行业发展护航。

对于电商平台来讲，既要对顾客真实的差评予以尊重，又要对恶意差评进行有效反击，行业内要不断增强技术识别与制度纠错手段，利用新技术手段精准甄别“职业差评师”，加大其违法成本和处罚力度，积极拓宽交易双方的反馈机制和申诉途径，大力营造诚信经营的市场氛围，让真实、有效、公正的网络评价机制为所有电商交易参与者提供良性服务。